ثانوية إغيل علي     السنة الثالثة علوم و رياضيات     الوحدة الرابعة     [image: image27.emf]Ait hamouda
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تفاعلات الأحماض و الأسس
1ـ مفهوم الحمض و الأساس وفق برونستد

الحمض هو كل فرد كيميائي بإمكانه أن يحرر بروتون أو أكثر أثناء تفاعل كيميائي
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الأساس هو كل فرد كيميائي بإمكانه أن يثبت بروتون أو أكثر أثناء تفاعل كيميائي
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أمثلة : 
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2ـ الثنائية حمض/ أساس مرافق 
الفرد الكيميائي A- يعطي الحمض AH  عندما يثبت بروتون  نقول أن  A- هو الأساس المرافق للحمض AH ؛  نتكلم عندئذ عن الثنائية حمض/ أساس مرافق
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أمثلة 
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3ـ تفاعلات الأحماض و الأسس : تتوقف تفاعلات الأحماض و الأسس على انتقال بروتون بين حمض
[image: image9.wmf]1

AH

 لثنائية إلى الأساس 
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]أخرى و معادلة التحول مترجمة وفق ما يلي 
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الثنائيات التي تدخل في التفاعل هي 
[image: image13.wmf]-
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تحول تام أم توازن كيميائي 

1ـ دراسة محلول من حمض الإثانويك
[image: image27.emf]نسكب و بحذر قي زجاجية مناسبة(fiole jaugée) سعتها 500ml و الممتلئة جزئيا بالماء المقطر 
ٍVapp=2,86ml أو (mapp=3g)  من حمض الإثانويك (حمض الخل) و الذي نرمز لهبت AH
نقوم بعملية الرج و نكمل إلى غاية500ml بالماء المقطر ( عند الخط الموضح قي الشكل )
نعطي :الكتلة المولية لحمض الإثانويك هي 60,05g/mol 
كثافته:d=1,05 و الكتلة الحجمية للماء النقي هي (0=1g/ml

 السؤال المطروح : ما هي الخطوات التي يجب إتباعها في تعيين التقدم  الأعظمي  ؟
الجواب : ـ معرفة التحول الحادث ثم إدراج جدول  التقدم و الاستعانة بهذا الجدول لمعرفة التقدم الأعظمي  .

1ـ الثنائيتان حمض /أساس الداخلتين في التفاعل هما:
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2ـ معادلة التحول الذي يترجم بانتقال بروتون من حمض الحل إلى الماء كأساس
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3أدراج جدول التقدم 
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]-
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4ـ تعيينXmax : من الجدول :
[image: image18.wmf]max
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من جهة اخرى كتلة كتلة خمض اخل المستعملة في البداية هي 
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 ولكن نعلم أن: 
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 و بالتالى 
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 و عدد مولات حمض الخل هي 
[image: image22.wmf]mol

M

V

d

M

m

n

COOH

CH

COOH

CH

app

2

0

10

00

5

05

60

86

2

05

1

1

3

3

-

´

=

´

´

=

´

´

=

=

,

,

.

,

m

 و في النهاية  و في النهاية 
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]. أدا أردنا أن نحسب التركيز المولي للمحلول بالفرد الكيميائي (حمض الخل)
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5 ـ ياترى هل التقدم الأعظمي Xmax يساوي التقدم النهائي ؟ للإجابة على هذا السؤال يكفي استعمال مثلا مقياس pH متر . قياس pH المخلول يعطي القيمة 2,9 
 تفاعلات الأحماض و الأسس هي تفاعلات سريعة و يمكن اعتبار أن التفاعل  انتهى بين الحمض و الماء و الحالة النهائية  محققة .

ـ قيمة الpH  تسمح بحساب التركيز المولي للمخلول بشوارد الهيدرونيوم و التعرف على كمية المادة لشوارد الهيدرونيوم الموجودة في المحلول عند نهاية التفاعل . 
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نتيجة: التفاعل بين حمض الخل و الماء ليس تام
يتبع
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